Pārbaudes darbs ķīmijā (septembris)  12. klase 
1.uzdevums (6punkti)
Izvēlies pareizo atbildi un pasvītro to!

A. Kura no reakcijām ir dehidrēšanas reakcija?

C2H4 + H2O  kat.(C2H5OH           CH4 + 2Br2 hv( CH2Br2 + 2HBr
C5H12 kat., t0( C5H10 + H2           C4H6 + 2H2 kat. ( C4H10
B. Kāda veida reakcija ir: CH4 + 2Br2 hv( CH2Br2 + 2HBr ?
Hidratēšana     Hidrogenēšana   Halogenēšana   Dehidrogenēšana

C. Kāda veida reakcija ir: C3H6 + H2Okat.--> C3H7OH

Hidratēšana     Hidrogenēšana   Halogenēšana   Dehidrogenēšana

D. Kuram ogļūdeņradim nav iespējama pievienošanas reakcija?

C5H10   C2H2   C3H6     C2H6    
E. Kuras vielas rodas , pilnībā sadegot etānam?

Oglekļa (IV) oksīds un ūdens                              Ogleklis un ūdens

Oglekļa (IV) oksīds un ūdeņradis                        Ogleklis un ūdeņradis

F. Kura no reakcijām ir aizvietošanas reakcija?

C3H6 +HCl kat. ( C3H7Cl         C2H2 + 2H2 kat. ( C2H6
C4H10 kat.,t0 ( C4H8 + H2       C2H6 +Br2 hv( C2H

2. uzdevums (8 punkti)

Izpildi uzdevumu, izmantojot tekstu un tabulā dotos datus!

Dažu tuvāko gadu laikā SIA „Sintez Oil Refinery” Daugavpils rajonā pašreizējas naftas bāzes ‘’Zaļumi’’teritorijā plāno uzbūvēt naftas pārstrādes rūpnīcu. Jaunā naftas pārstrādes rūpnīca būs aprīkota ar jaunākajām tehnoloģijām un ik gadu plāno pārstrādāt vairāk nekā300 000 tonnu naftas un 221 000 tonnu mazuta. Dziļā naftas un naftas produktu pārstrāde ļaus uzņēmumam saražot 66 000 tonnu A 95 un A 98 markas benzīna un 370 000 tonnu dīzeļdegvielas.
                                                                                  ( Pēc www.naba.lv, 27.02.2007.)

Atrodi vienu tekstā minēto ogļūdeņražu ieguves avota nosaukumu!-----------------------Uzraksti vienu naftas pārstrādes produkta nosaukumu!--------------------------------------Kurš fakts liecina par iespējamo piesārņojuma samazināšanos no naftas pārstrādes rūpnīcas!----------------------------------------------------------------------------------------

Izmantojot tabulas datus, nosaki kurināmo, kuru pilnībā sadedzinot, iegūs lielāku siltuma daudzumu(sadedzina vienādu kurināmā masu). Paskaidro kāpēc!

	Kurināmā veids
	Ķīmisko elementu masas daļa, %
	Izdalītais siltuma daudzums, kJ/kg

	
	C
	H
	O
	N
	S
	

	Akmeņogles
	83
	5,2
	9,7
	1,3
	0,8
	26000

	Antracīts
	92
	3,8
	1,3
	2,0
	0,9
	35000


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nosaki kurināmo, kuru sadedzinot, rodas lielāks atmosfēras piesārņojums(sadedzina vienādu kurināmā masu). Paskaidro kāpēc!

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Dabasgāzes sastāvā ir metāns, etāns, slāpeklis (0,7%), oglekļa dioksīds. Noskaidrots, ka tā degšanā izdalītais siltuma daudzums ir 50 000 kJ/kg. Novērtē, vai apgalvojums ir patiess! Pamato savu vērtējumu!
Akmeņogles aizstājot ar tādu pašu masu dabasgāzes, mazāks būs gan atmosfēras piesārņojums, gan iegūtais siltuma daudzums.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
3. uzdevums (10 punkti)

Uzraksti heksāna iespējamo izomēru struktūrformulas un nosauc savienojumus pēc IUPAC nomenklatūras!

4. uzdevums  (3punkti)

Uzraksti savienojumu struktūrformulas!

A) 2, 4- dimetil- 3, 3- dietilheptāns

B) 2, 3- dimetilpentēns- 1

C) 4- propil- 5-metilheksīns- 2

5. uzdevums (4 punkti)
Pabeidz ķīmisko reakcijas vienādojumu shēmas!
 H2C = CH2 + HCl kat.------(    -------------------------------------------------------

C4H10 + 2Cl2 hv --------(-----------------------+-------------------------------------

H2C = CH- CH=CH2 + Cl2 (------------------------------------------------------
C3H8 t0 kat.(​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​--------------------------------------------------------------------------
6. uzdevums (5 punkti)
Atrodi ogļūdeņraža molekulformulu, ja tā sastāvā ir 92,3% C un 7,7% H. Vielas tvaiku relatīvais blīvums pret ūdeņradi ir 39.
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